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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Від активності такого функціонального компоне-

нта біоценозу, як сапрофаги, залежить не тільки характер руйнування підсти-

лки, але й її структура. Поняття процесів деструкції листяної підстилки непо-

вне без з’ясування трофоконсортивних зв’язків, топічних особливостей еле-

ментів герпетобію (Zhou et al., 2020). Відомості відносно участі таких екосис-

темних інженерів, як Diplopoda, у формуванні та підтриманні властивостей 

різних ґрунтів (урбаноземів, природних) майже відсутні, а сучасні наукові 

джерела (Lavelle et al., 2016; Jaffuel et al., 2018) дають змогу розширити підхід 

дослідження ґрунту через зоогенну (топоконсортивну) функцію, котру можна 

вивчати в системі «зовнішній вплив – рослини, тварини – ґрунт». З’ясування 

екосистемної ефективності вкладу двопарноногих багатоніжок у таких регу-

ляційних екосистемних сервісах, як підтримання регіонального та місцевого 

клімату, участь у підтриманні стійкості ґрунту, відтворення біоресурсів, дає 

можливість детального аналізу біології видів та системного підходу до ви-

вчення біогеоценозів. Тому дослідження консортивних зв’язків для розробки 

ефективних заходів охорони природи є актуальним. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами Робота 

виконана згідно з науковими програмами «Функціональна роль тварин в 

утворенні механізмів гомеостазу в екосистемах промислових регіонів» 

(№ 0103U000555, замовник – МОН України, 2006–2008 рр.), «Екологічні ос-

нови зоопертинентного впливу тварин на процеси оптимізації природних і 

порушених екосистем в умовах сучасного природокористування» 

(№ 0117U001207, замовник – МОН України, 2017–2019 рр.), «Біоіндикація як 

основа оптимізації та охорони долинно-терасових ландшафтів степової зони 

України за умов антропогенно-кліматичних змін» (№ 0118U003303, замов-

ник – МОН України, 2018–2020 рр.). 

Мета та завдання досліджень. 

Мета роботи – охарактеризувати консортивні звʼязки (топічні, форичні, трофіч-

ні) Rossiulus kessleri в лісових екосистемах степового Придніпров’я. 

Виходячи з поставленої мети визначені завдання роботи:  

 установити особливості розповсюдження диплопод у природних лісах і 

лісових насадженнях;  

 охарактеризувати екологічні особливості двопарноногих багатоніжок на 

урбанізованих територіях; 

 виявити особливості трофічних звʼязків R. kessleri в умовах степового 

Придніпров’я; 

 дослідити особливості накопичення цинку R. kessleri за умов хімічного 

навантаження; 

 визначити склад бактерій, грибів та протистів кишківника у особин R. kess-

leri за умов споживання опаду різних видів деревних рослин; 

 показати участь R. kessleri в розповсюдженні ґрунтових водоростей (фори-

чний звʼязок). 
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 Об’єкт дослідження – ценопопуляції R. kessleri, як елемент консорцій 

деревних порід степового Придніпров’я. 

 Предмет дослідження – трофічні, топічні, форичні звʼязки R. kessleri в 

лісових екосистемах і насадженнях степового Придніпров’я. 

 Наукова новизна одержаних результатів. Уперше встановлено особ-

ливості розповсюдження R. kessleri в урбоекосистемах м. Дніпро (штучних 

паркових насадженнях, поблизу підприємств). Диплоподи не зареєстровані на 

ділянках, що знаходяться за дією промислових підприємств (коксохімічне 

підприємство, завод з виготовлення шинної продукції) та в рекреаційних зо-

нах міста (Севастопольський парк, парк імені Писаржевського), але поодинокі 

екземпляри відмічені поблизу Придніпровської ТЕС у межах житлового ма-

сиву у фітоценозі з домінуванням тополі білої Populus alba L. Це свідчить про 

чутливість R. kessleri до антропогенного пресу в умовах міста;  

• за умов моделювання хімічного навантаження (у лінійці концентрацій 

ZnSO4 – 0,006, 0,030, 0,150 г на 1 л розчину) на представників двопарноногих 

багатоніжок установлено, що в екскреціях R. kessleri спостерігається в 1,5 ра-

зу менший уміст цинку, ніж у тілі R. kessleri, а видова належність запропоно-

ваного листяного опаду статистично не впливає на акумуляцію цинку. У разі 

посилення хімічного навантаження вміст цинку в тілі R. kessleri та його екск-

реціях статистично достовірно збільшується. Таким чином, здатність 

R. kessleri до накопичення цинку може бути використана в зоодіагностиці, 

відображаючи топоконсортивну особливість диплоподи; 

• запропоновано лінійну регресійну модель, що описує залежність спо-

живання групою сапрофагів (R. kessleri, Megaphyllum rossicum, Porcellio 

scaber, Dendrobaena octaedra) пʼятикомпонентної суміші опадів (Acer 

campestre L., Ulmus laevis Pall., Quercus robur L., Tilia cordata Mill., Fraxinus 

lanceolata (Borkh.). Порівняння коефіцієнтів регресії показує, що листяний 

опад клена гостролистого та в’яза гладкого споживається в більшій кількості 

(відповідні коефіцієнти регресії дорівнюють +2,40 і +1,77), ніж опади липи 

серцелистої, дуба звичайного та ясена звичайного. Зазначені преференції ві-

дображають трофоконсортивні особливості сапрофагів, зокрема R. kessleri, що 

може бути використане в зоодіагностиці;  

• установлено, що при споживанні диплоподами листя верби (S. alba L.) 

у кишківнику спостерігається переважання кишкової палички (99,7 % від за-

гальної кількості колоній), при цьому кількість грибів є мінімальною, а чисе-

льність найпростіших – найвищою (0,14 % та 0,60 % від загальної чисельності 

клітин відповідно). Максимальну кількість колонієутворюючих одиниць 

Enterobacteriaceae sp. (37,0 %) виявлено в кишковій рідині диплопод, які спо-

живали кленову підстилку (A. platanoides L.);  

• проведено спільні зооальгологічні дослідження парків м. Дніпро, ре-

зультати яких свідчать про сприяння R. kessleri в перерозподілі представників 

ґрунтової альгофлори та їх подальшому розселенні. У кишківнику R. kessleri 

знайдено 7 видів евритопних ґрунтових водоростей (Stichococcus bacillaris, 
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Mychonastes homosphaerа, Chlorella vulgaris, Desmococcus olivaceus, 

Bracteacoccus minor, Klebsormidium flaccidum, Eustigmatos magnus) з 14 визна-

чених у змивах з листяного опаду, представлених здебільшого Ch життєвими 

формами; 

• уперше із залученням системи морфометричних ознак (загальні розмі-

ри тіла: довжина та ширина тіла, кількість сегментів, довжина тельсона, дов-

жина коллума, довжина задньої кінцівки; розміри органів дотику: особливості 

головної капсули – довжина та ширина вусика; розміри елементів гнатохіля-

рію – частини ротового апарату: довжина та ширина гнатохілярію, довжина та 

ширина язичкових пластин, довжина та ширина проментума) ценопопуляцій 

R. kessleri та M. sjaelandicum (Mein.), побудовані кореляційні плеяди, за якими 

було ідентифіковано рівень сильватизації досліджених лісових екосистем. 

Потужність плеяд морфометричних ознак диплопод з природних лісових еко-

систем вища порівняно з диплоподами зі штучних лісових екосистем (0,64–

0,93 та 0,07 відповідно). 

Набули подальшого розвитку принципи функціональної зоології про-

фесорів В. Л. Булахова, О. Є. Пахомова, зокрема консортивні зв’язки в систе-

мі «ґрунтові безхребетні – альгоценоз». 

Практичне значення отриманих результатів. Матеріали дисертації 

ввійшли до складу освітніх програм й використовуються в освітньому процесі 

при викладанні спецкурсів ДНУ: «Екологічна токсикологія», «Техноеколо-

гія». Дані, які отримані в результаті виконання дисертаційної роботи, викори-

стано при підготовці проєктів створення 7 обʼєктів природно-заповідного фо-

нду (заказники державного та місцевого значення «Сухий Бичок», «Крутоярі-

вський», «Долина р. Бик», «Балка Сухарева», «Балка Лозова», «Іванівський», 

«Балка Горіхова») Дніпропетровської області. Отримані дані дозволяють оці-

нити екологічну роль сапрофагів у природі та в урбоекосистемах та є основою 

для біомоніторингу.  

Особистий внесок здобувача. Дисертація є особистою науковою пра-

цею, яку виконано автором протягом 2005–2020 рр. у складі Комплексної екс-

педиції з вивчення лісів степової зони України (Дніпровський національний 

університет імені Олеся Гончара). Автор особисто збирала польовий матеріал, 

проводила його камеральну обробку, виконувала лабораторні дослідження, 

здійснювала статистичне опрацювання даних, готувала наукові публікації, 

узагальнювала одержані результати та пропонувала висновки. 

Особистий внесок у написання кожної наукової роботи зазначений у «Перелі-

ку основних наукових публікацій за темою дисертації». 

 Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертації пройшли 

апробацію на 14 міжнародних наукових конференціях, а саме: VII міжнарод-

ній науково-практичній конференції «Екологія. Людина. Суспільство» (Київ, 

2004), наукова ентомологічна конференція «Загальна і прикладна ентомологія 

в Україні» (Львів, 2005), III міжнародній конференції «Біорізноманіття та роль 

зооценозу в природних та антропогенних екосистемах» (Дніпропетровськ, 
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2005), VIII міжнародній науково-практичній конференції «Наука і освіта» 

(Дніпропетровськ, 2005), міжнародній науково-практичній конференції 

«Современное состояние растительного и животного мира стран еврорегиона 

“Днепр” их охрана и рациональное использование» (Гомель, 2007), VII між-

народній конференції «Биоразнообразие и роль животных в экосистемах» 

(Дніпропетровськ, 2007), III Всероссийской научной конференции «Прин-

ципы и способы сохранения биоразнообразия» (Йошкар-Ола, Пущино. – 

2008), а IX Международна научна практична конференция (Софія, 2013), 

Science and Education a New Dimension. Natural and Technical Science 

(Budapest, 2013), VIII з’їзді Українського ентомологічного товариства (Київ, 

2013), Міжнародній науковій конференції, присвяченої 60-річчю функціону-

вання високогірного біологічного стаціонару «Пожижевська» імені Костянти-

на Малиновського (Львів, 2018), Міжнародній науково-практичній конферен-

ції, присвяченій 90-річчю з дня народження чл.-кор. НАН України, д.б.н., 

професора А. П. Травлєєва (Дніпро, 2019). 

 Публікації. За темою дисертації опубліковано 30 наукових робот, з 

яких: дві монографії, одна іноземною мовою (англійською) видана в зарубіж-

ному видавництві, чотири статті в журналах, що належать до наукометричної 

бази даних Scopus та Web of Science, десять статей у фахових виданнях Укра-

їни та 14 тез доповідей у збірниках матеріалів наукових конференцій. 

 Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі 

вступу, 6 розділів, висновків, списку використаної літератури (340 джерел, з 

яких 119 іноземною мовою). Повний обсяг дисертації складає 202 сторінки, із 

них основного тексту – 131 сторінка. Робота містить 19 таблиць, 36 рисунків 

та додатки. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 Роль R.kessleri в консорціях мезофауни. Проаналізовано вплив на 

швидкість розкладання опалого листя ґрунтово-підстилкових тварин, зокрема 

багатоніжок R.kessleri (Ремезов, 1961; Чернова, 1977; Чорнобай, 2000; Farfan, 

2010; Isidorov, 2016; Brygadyrenko, 2016; Oliveira et al., 2019; Luai et al., 2019; 

Rossi et al, 2019). Показано важливу роль у поліпшенні екологічних властиво-

стей ґрунту екосистемними інженерами, до яких належить і диплопода 

R.kessleri, через педурбаніційну та трофічну діяльність (Карпачевский, Пе-

рель, 1966; Курчева, 1966а, 1966б; Стриганова, 1975; Злотин, 1975; Курчева, 

1975; Бызов, 1987; Ганин, 1987; Lavelle et al., 2007; Berke, 2010; Жуков, Кисе-

нко, 2000; Sjursen et al., 2005; Eisenhauer, 2010; Kul’bachko et al., 2011, 2015; 

Brygadyrenko, 2015; Decomposition of oak…, 2015; Kitz et al., 2015; Grimaldi 

et al., 2016; Fontana, 2019; Mezhzherin, et al., 2021). Представники екосистем-

них інженерів першими серед ґрунтових безхребетних починають біологічне 

освоєння субстратів природного та антропотехногенного походження, впли-

ваючи на хід первинних етапів ґрунтоутворення (Таращук, 2000; Пахомов и 

др., 2008; Кульбачко та ін., 2014b), вступають у складні взаємозвʼязки з ґрун-

товою мікрофлорою (Посредникова и др., 2009; Kulbachko et al., 2014а). 
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Розглянуто трофічні відношення ґрунтових тварин та їхні зонально-

ландшафтні особливості (Локшина, 1966, 1969; Бызова, 1969; Тарасевич, 

1987; Жулидов, Дубова, 1988; Стриганова, Чернова, 1980; Чорний, 1993; 

Fontanetti, 2004; Мороз та ін., 2011; Svyrydchenko, Brygadyrenko, 2014; Куль-

бачко та ін., 2019). Розглянуто результати антропогенної дигресії на лісові 

ландшафти, зокрема на території Присамарʼя (Пилипенко, Смирнов, 1984; 

1989; Кульбачко та ін., 2014b; Klymenko et al., 2017).  

Охарактеризовано консортивні зв’язки безхребетних тварин (Вакарен-

ко, Карнюшин, 2002; Жуков, 2009; Spiridonov, Schmatko, 2013; Kitagami 

et al., 2019; Ильина и др., 2019). Але гетеротрофно детерміновані консорції 

безхребетних та сапротрофні консорції вивчені недостатньо. 

 

ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

РАЙОНУ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Розділ присвячено опису особливостей геоморфологічної та гідрологі-

чної структури (Бельгард, 1971; Травлеев, 1977; Пасічний, 1992; Белова, Тра-

влеев 1999; Котович, 2002). Північне степове Придніпровʼя розташоване в 

північній степовій підзоні степової зони в межах басейну Дніпра. Охарактери-

зовано кліматичні умови регіону досліджень (Чугай, 1975; Грицан, 2000). 

Північне степове Придніпровʼя належить до північного вологого помірно хо-

лодного кліматичного району (територія рівнин басейну р. Дніпра та його 

притоків – Орілі та Самари). Розглянуто особливості складу рослинного пок-

риву (Бельгард, 1950, 1958, 1960; Бекаревич та ін., 1996; Новосад, 2001) та 

тваринного населення (Булахов, 2000; Пилипенко, 2001; Новицкий 

и др., 2005; Біологічне різноманіття..., 2009; Червона книга…, 2011). Подано 

детальну характеристику пробних ділянок, ґрунтово-рослинних умов і особ-

ливостей антропогенного навантаження. Досліджено короткозаплавні, байра-

чні діброви, гігрофільні вільшаники, аренні типи лісу, ділянки, трансформо-

вані за впливом підприємств, та міські парки. Усього досліджено 27 ділянок.  

 

ОБ’ЄКТИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 Збір для експерименту підстилкових сапрофагів проводили за допомо-

гою пасток Барбера. У лабораторних умовах визначення Diplopoda проводили 

за роботами І. Є. Локшиної (1969), Н. Г. Чорного, С. І. Головача (1993). Облік 

безхребетних проводили за допомогою ручного розбирання підстилки. Запаси 

підстилки визначалися за методикою Н. І. Базилевич і Л. Є. Родіна (1965). 

Пробні ділянки описували згідно з принципами типологічної схеми лісорос-

линних умов О. Л. Бельгарда (1971). Досліджено ділянки трьох із п’яти ланд-

шафтів степового Придніпровʼя, характерних для степової зони: приводо-

роздільно-балочного, долинно-терасового, придолинно-балочного. З метою 

встановлення особливостей розподілу сапрофагів досліджували хімічні харак-

теристики ґрунту. Для хімічного аналізу проб ґрунту застосовували методи 

колориметрії (визначення фосфору за І. М. Гриндель (1982) та азоту), по-
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лум’яної фотометрії (визначення калію та натрію), комплексонометричний 

(визначення кальцію та магнію) і титрометричний методи з використанням 

мокрого спалювання для визначення гумусу за Є. В. Аринушкіною (1970). 

У лабораторно-польових умовах особин Diplopoda утримували в мікрокосмах, 

базуючись на методиках Б. Р. Стриганової (1980). Використовувалися методи 

прямого мікроскопіювання фіксованих препаратів рідини кишкової порожни-

ни, фарбованих фуксином та за Грамом. Проводилося безпосереднє спостере-

ження in vivo на препараті «висяча крапля». Кількісний підрахунок бактерій 

кишківника проводився за методом Коха. Виділення чистих культур відбува-

лося шляхом висіву рідини кишківника на універсальні поживні середовища 

МПА та МПБ (Himedia, India). Ідентифікація функціональних груп бактерій 

проводилась шляхом пересіву чистих культур на диференціально-

діагностичні середовища Імшенецького (Зенова и др., 2002), ендо (Himedia, 

India), Гетчинсона (Сеги, 1983). Визначення бактерій проводилося за Берджі 

(1980). Визначення видів раковинних амеб проводився за Ю. Г. Гельцер із 

співавторами (Гельцер и др., 1995).  

 Видовий склад водоростей визначений на основі методів роботи з куль-

турами – використовували модифіковане середовище Болда (ВВМ) (Гайсина и 

др., 2008). Визначення водоростей проводили за допомогою оптичного мікро-

скопу «XSP – 128В» зі збільшенням × 1000 разів із використанням масляного 

занурення. Уміст цинку (валова форма) визначали в ківсяках та їх екскремен-

тах атомно-адсорбційним методом на спектрофотометрі AAS-30 (Karl Zeiss, 

Jena, Germany). Зразки спочатку висушували до постійної ваги за температури 

105 °C і спалювали (сухе озолення), потім аналізували на вміст цинку (Хаве-

зов, Цалев, 1983). 

 Для порівняння морфометричних параметрів обраних представників 

Julidae за статтю та ценопопуляцій між собою обрано мінімальний комплекс 

ознак за З. Г. Пришутовою (2001). Розміри особин визначали за допомогою 

окуляр-мікрометра бінокуляра МБС-9. Для порівняння середніх значень за-

стосовували критерій достовірно значущої різниці групових середніх Тьюкі. 

Статистичне опрацювання даних здійснювали в пакеті програм Microsoft 

Exсell 2000, Statistica 6.0 та Statgraphics Centurion XV Version 15.1.02 (методи 

дисперсійного, факторного, регресійного аналізу). 

 

СТРУКТУРА УГРУПОВАНЬ DIPLOPODA У ПРИРОДНИХ  

ЛІСОВИХ ЕКОСИСТЕМАХ І ДЕРЕВНИХ НАСАДЖЕННЯХ 

 Диплоподи відіграють значну роль у початковій переробці рослинних 

залишків. Щорічно в лісосмугах східної України багатоніжки Diplopoda дають 

до 2,5 т екскрецій на 1 га при заселеності близько 400 екземплярів на 1 м2 

(Гиляров, 1965; Дубина, 1975; Жуков, 1996). R. kessleri – один із масових ви-

дів у різних типах біогеоценозів Самарського лісу.  

Julida переважають на ділянках (рис. 1) із ксеромезо-, мезофільним типом 

зволоження, а максимальну чисельність становлять у ксеромезофільному бору 
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з куничником наземним (ПД6) – 88 екз./м2. Максимальну чисельність 

R. kessleri (175 екз./м2) відмічено в мезофільній паклено-ясеневій байрачній 

діброві (ПД9). У мезогігрофільних пробних ділянках (ПД12-16) юліди не за-

реєстровані. У гігрофільних короткозаплавних вільшаниках (ПД17-18) дина-

мічна щільність юлід становить 0,26–0,66 екз./10 пастко-діб за рахунок Mega-

phyllum sjaelandicum (Meinert, 1868). Мінімальна чисельність R. kessleri спо-

стерігається в акацієвому насадженні з тонконогом вузьколистим на плакорі 

(ПД2). Загалом доля юлід коливається від 2,6 % до 40,7 % від загальної чисе-

льності (у бересто-ясеневій мертвопокривній діброві – ПД8 та в ксеромезофі-

льному бору з куничником наземним – ПД6). 
 

 
Рис. 1. Таксономічна структура герпетобію лісових біогеоценозів 

 

Досліджено чотири пробні ділянки в околицях міста протягом польо-

вих сезонів 2007 та 2018 рр. Максимальна чисельність сапрофагів спостеріга-

ється на фоновій території ТЕС у межах ж/м «Придніпровськ» за рахунок 

представників Isopoda (Porcellio scaber (Latreille, 1804), Armadillidium 

pulchellum (Brandt, 1833) та Julida (86 % – M. sjaelandicum (Meinert, 1868) та 

поодиноких екземплярів R. kessleri. На ділянках поблизу заводу з коксохіміч-

ного виробництва, в рекреаційних зонах м. Дніпро (Севастопольський парк, 

зона відпочинку в межах ж/м «Західний») диплоподи не виявлені. 

 Дані з морфометрії диплопод нечисленні (Локшина, 1969; Пришуто-

ва, 1988a, b; 2001a, b; Enghoff et al., 1993) і супроводжують визначні таблиці: 

для представників Julida виявлено видоспецифічні особливості будови гоно-

подій (Tadler, 1996); майже повністю відсутні дані щодо функціональної ролі 

окремих частин ротового апарату диплопод, хоча деякі морфологічні відмін-

ності жувальних частин мандибул для окремих видів виявлено (Semenyuk 
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et al., 2011). Обрані ділянки віддалені одна від одної (Новомосковський, Пав-

лоградський, Юріївський райони). З метою вивчення взаємозалежностей мор-

фологічних показників ківсяка сірого обрано мінімальний комплекс ознак 

14 характеристик (Пришутова, 2001а), які відображають: 1) загальні розміри 

тіла: довжина (L) та ширина (l) тіла, кількість сегментів (S), довжина тельсона 

(T), довжина коллума (C), довжина задньої кінцівки (F); 2) розміри органів 

дотику: особливості головної капсули – довжина (A) та ширина вусика (a); 

3) розміри елементів гнатохілярію – частини ротового апарату: довжина (G) 

та ширина (g) гнатохілярію, довжина (E) та ширина (e) язичкових пластин, 

довжина (U) та ширина (u) проментума. Гнатохілярій являє собою складну 

нижню губу (елемент злиття другої пари максіл). Статевий диморфізм відмі-

чений на трьох ділянках за більшістю лінійних промірів (ширина тіла, довжи-

на тельсона, довжина та ширина гнатохілярію, довжина та ширина язичкових 

пластин, довжина проментума, довжина коллума), що підтверджується стати-

стичними оцінками. Мінімальні відмінності між статями виявлені у байрачній 

діброві, максимальний рівень диморфізму cпостерігається в кленовому наса-

дженні. 

 Структурограма ознак R. kessleri із досліджених лісових деревних наса-

джень побудована за методом кореляційних плеяд Терентьєва П. В. (1977) та 

наочно показує рівень зв’язків між вивченими параметрами (рис. 2).  

 
Ясенево-пакленова діброва 

(байрак, водорозділ) 

Кленово-ясенева  

діброва (заплава) 

Кленове насадження  

(водорозділ) 

 

Рис. 2. Кореляційні відносини морфометричних ознак особин R. kessleri: L – довжина 

тіла, l – ширина тіла, S – кількість сегментів, T – довжина тельсона, F – довжина зад-

ньої кінцівки, A – довжина вусика, a – ширина вусика, G – довжина гнатохілярію, g – 

ширина гнатохілярію, E – довжина язичкових пластин, e – ширина язичкових пластин, 

U – довжина проментума, u – ширина проментума, C – довжина коллума;    

зв’язок середньої сили взаємодії (r = 0,4–0,7);   сильна взаємодія (r = 0,7–1,0) 
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Взаємозалежні ознаки формують плеяди, всередині яких виявляють ознаку-

індикатор (за найвищим кореляційним індексом). Установлено, що довжина 

та ширина вусиків ківсяка сірого відповідно корелюють з довжиною (для са-

миць) та шириною (для самців) тіла. Стосовно елементів гнатохілярію, то для 

самиць визначено більший спектр ознак, який входить до математичних мо-

делей. Довжину та ширину їх язичкових пластин можна розрахувати за сума-

рним ефектом довжини та ширини тіла, довжини гнатохілярію, для самців – 

відповідно за вкладом тільки ширини гнатохілярію та довжини тіла. 

Природні лісові екосистеми мають потужні плеяди, що виявляє ступінь 

сильватизації. Таким чином, спряженість морфологічних параметрів предста-

вників двопарноногих багатоніжок послаблена в штучному лісі й у більшій 

мірі проявляється в природному лісі. Величину відносної потужності кореля-

ційної плеяди можна використовувати для діагностики натуралізації штучних 

насаджень в умовах степової України. 

 

ДЕСТРУКЦІЯ ЛІСОВОЇ ПІДСТИЛКИ R. KESSLERI 

Дослідження проводилися на території Присамарського Міжнародного 

біосферного стаціонару імені О. Л. Бельгарда (с. Андріївка Новомосковського 

р-ну Дніпропетровської обл.) у підзоні різнотравно-типчаково-ковилового 

степу. Досліджували ділянки: короткозаплавну мезофільну паклено-ясеневу 

байрачну діброву із дібровним різнотрав'ям (Dn2), короткозаплавну мезофіль-

ну заплавну паклено-ясеневу діброву з бугилою (Dn'2), короткозаплавну мезо-

гігрофільну мертвопокривну паклено-ясеневу заплавну діброву (Dn3). Уста-

новлено, що темпи розкладання підстилки максимальні в умовах достатнього 

зволоження та помірного впливу сонячної радіації (схил північної експозиції 

та нижня третина схилу південної експозиції). Порівнюючи чисельність 

R. kessleri у байрачних та заплавних дібровах, зазначимо, що в заплавних еко-

системах вона достовірно нижча (у 1,3–2,7 разу). При цьому частка підстилки, 

що розклалася в заплавних дібровах становить у середньому 55,6 ± 3,6 % 

(проти 62,2 ± 7,3 % у байрачній діброві). 

Для виявлення екологічної ролі ківсяків як первинних деструкторів ли-

стяного опаду нами проведено польовий експеримент стосовно вивчення їх 

трофічних переваг із застосуванням мікрокосмів. Мікрокосм (лізіметр) – єм-

ність, яку заповнювали ґрунтом, вільним від безхребетних тварин, сумішшю 

листяного опаду (клен польовий (Acer campestre L.), липа серцелиста (Tilia 

cordata Mill.), дуб звичайний (Quercus robur L.), в’яз гладкий (Ulmus laevis 

Pall.), ясен звичайний (Fraxinus excelsior L.) і додавали представників сапро-

фагів.  

 Результати досліду показують (рис. 3), що в першому варіанті експери-

менту (50 екз./м²) диплоподи стимулюють розкладання підстилки (3,7 г) за 

весь час експерименту на 16,0 % (у контролі цей показник становить 3,1 г). З 

наближенням чисельності до максимальної, яка може спостерігатися у приро-
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дних умовах – 400 екз./м², трофічна активність особин знижується на 8,5 % 

порівняно з чисельністю 200 екз./м². 
 

 
Рис. 3. Споживання опаду R. kessleri: за віссю абсцис – кількість особин R. kessleri, 

екз./м2, за віссю ординат – кількість спожитого опаду (г, x ± SD) 
 

 Факторний експеримент, проведений у лабораторних умовах, виявив 

споживну вибірковість масового виду Diplopoda R. kessleri до запропонованих 

видів опаду. За зменшенням ряд харчових переваг має такий вигляд: береза – 

осика; клен – дуб – хвоя сосни (від 73 до 13 %). Засвоюваність рахували за фор-

мулою Г. Г. Вінберга: Betula pendula Roth > Q. robur L. >> Pinus sylvestris L.> 
B. pendula Roth >> B. pendula Roth > A.campestre L. >> Populus tremula L.> 

A. platanoides L. (від 67 до 13 %). Найефективніше в умовах експерименту 

R. kessleri розкладав листя клена гостролистого (X5) та суміші: (X2X3) ясен 

ланцетолистий та липа серцелиста; (X3X5) липа серцелиста та клен гостролис-

тий (рис. 4). 

 
 

Рис. 4. Трофічні пріоритети R. kessleri при споживанні  листяного опаду різних порід 

дерев: «+» неефективне розкладання; «–» ефективне розкладання; фактори (опад):  

X1 – дуб звичайний (Q. robur L.); X2 – ясен ланцетолистий (Fraxinus lanceolata Borch.); 

 X3 – липа серцелиста (T. cordata Mill.); X4 – клен польовий (A. campestre L.);  

X5 – клен гостролистий (A. platanoides L.) 
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Результати споживання R. kessleri різних видів опаду можна представити та-

ким рівнянням регресії (p < 0,05): 
 

Y = 4,02 + 0,96*X3 – 0,89*X5 + 0,87*X1X5 – 0,88*X2X3 +0,89*X2X5 – 0,85*X3X5 

(R2 = 0,839) 
 

 Таким чином, підводячи підсумок проведеного експерименту, з вели-

кою долею впевненості можна сказати, що ефективне споживання підстилки 

залежить від наявності у складі листового опаду дерев – липи серцелистої та 

клена гостролистого. 

Побудовано тернарну діаграму (рис. 5) і запропоновано регресійну мо-

дель, яка відображає трофічну вибірковість сапрофагів (R. kessleri і P.scaber) 

до компонентів суміші:  
 

Y = 2,40 Acer + 1,67 Tilia + 1,64 Quercus + 1,77 Ulmus + 1,42 Fraxinus –  

– 2,12 AcerTilia + 17,31 AcerQuercus + 7,63 TiliaUlmus –  

– 49,41 AcerQuercusUlmus – – 54,57 AcerQuercusFraxinus –

52,46 TiliaUlmusFraxinus 

 

 
Рис. 5. Трофічні пріоритети R. kessleri і P. scaber під час споживання листяного опаду 

п’яти запропонованих порід дерев 

 

 З’ясовано, що листяний опад клена польового та в’яза гладкого спожи-

вається групою сапрофагів (R. kessleri і P. scaber) у більшій кількості, ніж 

опади липи серцелистої, дуба звичайного та ясена звичайного, про що свід-

чать їх коефіцієнти основних ефектів у рівнянні регресії. Таким чином, дове-

дено трофічну вибірковість у сапрофагів у природних лісах в умовах степової 

зони. Отже, трофічна активність сапрофагів збільшується за присутності у 

природних лісах клена польового та в’яза гладкого, що робить доцільним ви-

користання цих деревних порід, зокрема, у конструюванні штучних лісових 

екосистем. 
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 При проведенні дробного факторного експерименту 24‾¹ з групою сапро-

фагів використовували такі види: R. kessleri, M. rossicum, D. octaedra, P. scaber. 

У наших експериментах варіювались такі фактори: маса спожитої підстилки та 

маса тіла (рис. 6).  

Результати експерименту можна подати у вигляді математичної моделі: 
 

Y = 14,7 – 2,6 X3 + 3,9 (X1X2 + X3X4) – 3,8 (X1X3 + X2X4) 

(R2 = 0,991) 

 
Рис. 6. Значущість факторів та їх взаємодія: «+» ефективне розкладання;  

«–» неефективне розкладання; X1 – R. kessleri, X2 – M. rossicum,  

X3 – D. octaedra, X4 – P. scaber 
 

 Підприємства кольорової металургії, агротехнічна діяльність є джерелом 

штучного забруднення навколишнього середовища цинком. Сполуки такого 

високотоксичного металу як цинк не руйнуються, вони мігрують і накопичу-

ються у верхньому шарі ґрунту різних територій, в тканинах тварин, а за певних 

умов передаються по ланках трофічного ланцюга (Біологічне різноманіття…, 

2016). R. kessleri накопичують цинк пропорційно до посилення хімічного наван-

таження в середовищі існування (табл. 1).  

 
Таблиця 1 

Результати багатофакторного дисперсійного аналізу впливу  

хімічного навантаження на особин R. kessleri 

Джерело дисперсії 

Сума  

квадратів 

відхилень 

Df 

Середньо- 

квадратичне 

відхилення 

F0.05 P 

Основні ефекти 

Хімічне навантаження 267191. 3 89063.7 18.76 0.0002 

Кормова база 11610.1 1 11610.1 2.45 0.1489 

Об’єкт дослідження 71888.3 1 71888.3 15.14 0.0030 

Остаточна дисперсія  47473.7 10 4747.4   

Загальне (скориговане) 398163.0 15    
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Особини R. kessleri накопичують цинк пропорційно до посилення хіміч-

ного навантаження в середовищі існування. В організмах диплопод акумулю-

ється статистично достовірно більше цинку (в 1,5 разу), ніж його вміст в екск-

реціях (табл. 2, 3). Таке накопичення не залежить від трофічної бази (підстилка 

з клену гостролистого, робінії псевдоакації)  

 
Таблиця 2  

Оцінка впливу різної за видовим складом листяної підстилки на вміст  

цинку в R. kessleri під час їх живлення в умовах хімічного навантаження 

Хімічне навантаження 

ZnSO4*7H2O 

Кількість 

дослідів 

Середній уміст цин-

ку, мг/кг 

Однорідність груп1 

Контроль 4 174.36 X   

0.006 г/л 4 259.89 X X  

0.030 г/л 4 398.08  X X 

0.150 г/л 4 512.14   X 

Примітка: 1 – у стовпчику показники, які відмічені символом X, утворюють статистично 

однорідну групу, у межах якої значуща різниця середніх відсутня (за результатами тесту 

Тьюкі). 

   
Таблиця 3 

Оцінка впливу різної за видовим складом листяної підстилки на вміст  

цинку в ківсяках у ході їх живлення в умовах хімічного навантаження 

Параметр 
Кількість 

дослідів 
Середній уміст цинку, мг/кг 

Однорід-

ність груп1 

Кормова база 

Підстилка з листя A.campestre 8 309.18 X  

Підстилка з листя 

R.pseudoacacia 
8 363.06 X  

Об’єкт дослідження 

Екскременти R. kessleri 8 269.09 X  

R. kessleri 8 403.15  X 

Примітка: 1 – у стовпчику показники, які відмічені символом X, утворюють статистично 

однорідну групу, у межах якої статистично значуща різниця середніх відсутня (за ре-

зультатами тесту Тьюкі). 

 

Таким чином, результати проведеного експерименту свідчать, що за ная-

вності хімічного стресу саме трофічна база не стане безпосереднім джерелом, 

який посилюватиме накопичення вмісту цинку в ківсяках та їх екскрементах. 
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БІОТИЧНІ ЗВʼЯЗКИ R. KESSLERI 

У досліді з вивчення мікробного складу кишківника використовувалися 

диплоподи після живлення однокомпонентною стерильною підстилкою типо-

вих для Самарського лісу видів дерев: P. sylvestris L., T. cordata Mill., Salix 

alba L.,Ulmus campestris L., A. platanoides L., Fraxinus lanceolata Borkh., 

Q. robur L.  

 При мікроскопічних дослідженнях вмісту кишківників ківсяків, що 

харчувалися звичайною підстилкою були виявлені чисельні представники 

черепашкових амеб: Arcella arenaria Decloitre, 1972, A. multilibata Golemansky, 

1964; Difflugia longum Chardez, 1987, D. lucida Penard, 1890, D. obonga 

Ehrenberg, 1838, D. serrata Ogden et Zivkovik, 1983; Nebela dentistoma Wailes, 

1913; Trinema complanatum Penard, 1890, T. lineare Penard, 1890; Cyclopyxis 

arcelloides Penard, 1902; бактерії та рештки грибного міцелію Aspergillus. При 

дослідженні рідини кишківника ківсяків, що харчувалися стерильною моно-

компонентною підстилкою відмічено, що переважну більшість мікрофлори 

складає кишкова паличка Escherichia coli (рис. 7). У деяких зразках зустріча-

лися колонії Micrococcus luteus та гриби роду Aspergillum. За літературними 

даними, найбагатша на вітаміни хвоя P. sylvestris: A, D, E, K, C, B1 (Растите-

льные ресурсы..., 1990), найбідніші – листя ясеня та липи (вітамін С). У той 

же час максимальна кількість дубильних речовин міститься в листі клена гос-

тролистого (у середньому 10 %), мінімальна – у листі в’яза гладкого (у серед-

ньому 5,2 %). 

 

 
Рис. 7. Кількість (%) колонієутворюючих одиниць E. coli  

у кишківнику ківсяків R. kessleri залежно від виду 

 спожитого опаду деревних рослин різних порід 

 

 Мікроскопічні водорості та ціанопрокаріоти, населяючи різні ґрунти, 

формують різноманітні за складом угруповання. Наприклад, за даними деяких 

досліджень у лісових екосистемах показники їх продукції лежать у діапазоні 
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100–2500 кг/га, зменшуючись у посушливих місцях та збільшуючись, відпо-

відно, у місцях зі значним рівнем зволоження (Мальцева, 2009). Таксономіч-

ний склад водоростей визначено в особинах R. kessleri з поверхні тіла, виділе-

но з кишківнику диплопод, виявлено в екскреціях (табл. 4). 

 
Таблиця 4 

Ґрунтові водорості, виявлені з різних частин тіла та екскрецій  

диплоподи R. kessleri 

Варіант 

 досліду 
1 2 3 4 

Змиви 

з поверхні 

тіла 

Stichococcus 

bacillaris 

Nägeli  

Не виявлено 

Mychonastes 

homosphaera 

(Skuja) Kalina 

et Punčoch.  

Chlorella 

vulgaris Beij. 

Змиви  

з кишківника 

Eustigmatos 

magnus (J.B. 

Petersen) 

Hibberd, 

Bracteacoccus 

minor (Chodat) 

Petrová, 

Chlorella 

vulgaris Beij. 

Eustigmatos 

magnus (J. B. 

Petersen) 

Hibberd, 

Klebsormidium 

flaccidum 

(Kütz.) P. C. 

Silva et al. 

Chlorella 

vulgaris Beij. 

Desmococcus 

olivaceus 

(Pers. ex Ach.) 

I. R. Laundon, 

Stichococcus 

bacillaris 

Nägeli  

Bracteacoccus 

minor (Chodat) 

Petrová, 

Chlorella 

vulgaris Beij.,  

Mychonastes 

homosphaera 

(Skuja) Kalina 

et Punčoch. 

Наявність 

в екскреціях 

Chlorella 

vulgaris Beij. 

 

Chlorella 

vulgaris Beij., 

Eustigmatos 

magnus (J. B. 

Petersen) 

Hibberd 

Chlorella 

vulgaris Beij., 

Desmococcus 

olivaceus 

(Pers. ex Ach.) 

I.R. Laundon 

Chlorella 

vulgaris Beij., 

Mychonastes 

homosphaera 

(Skuja) Kalina 

et Punčoch. 

Примітка: 1 – трофічна база – листяна підстилка A. campestre L. (відібрано в парку 

імені Юрія Гагаріна); 2 – трофічна база – суміш листяної підстилки A. campestre, Popu-

lus nigra, R. pseudoacacia (відібрано в парку імені Юрія Гагаріна); 3 – трофічна база – 

листяна підстилка A. campestre L. (відібрано в парку на території Дніпровського націо-

нального університету залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна); 4 – тро-

фічна база – плоди Ulmus laevis Pall. (відібрано в парку на території Дніпровського 

національного університету залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна).   

 

 З-поміж визначених у змивах із кишківника та екскреціях видів пере-

важають представники відділу Chlorophyta, Ch-форма екобіоморф – едафофі-

льні тіньовитривалі види (71,0 % проти 14,0 %). Згідно з отриманими даними, 

3 види водоростей (Bracteacoccus minor, Klebsormidium flaccidum, Stichococcus 

bacillaris) зафіксовано на змивах з кишківника R. kessleri, але не виявлені в 
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екскреціях. У такий спосіб ківсяки слугують провайдерами підтримувальних 

екосистемних послуг та утримують форичні консортивні зв’язки. 

  

ВИСНОВКИ 

 1. Максимальна щільність підстилкової мезофауни спостерігається в 

короткозаплавній мезофільній паклено-ясеневій діброві із різнотрав’ям 

(11,1 особини /10 пастко-діб), мінімум (0,41–0,55 особини /10 пастко-діб) за-

фіксовано на ділянках короткозаплавного мезогігрофільного вербняку із кро-

пивою дводомною, ксеромезофільного акацієвого насадження з тонконогом 

вузьколистим на плакорі. У герпетобії біогеоценозів в околицях м. Дніпро 

серед сапрофагів переважають Isopoda та Julida (29,0 % та 30,0 % відповідно). 

Топічно збільшення динамічної щільності R. kessleri повʼязане зі зростанням 

індексу зволоження для природних екосистем (0,3 особини/10 пастко-діб для 

ксеромезофільного акацієвого насадження, 34,5 особини/10 пастко-діб для 

мезофільної байрачної діброви).  

 2. Вивчення морфометричних показників R. kessleri дозволило 

з’ясувати статистичні залежності певних розмірних характеристик (визнача-

льним показником для ширини вусика у самиць виявлено довжину тіла, у той 

час як для самців це ширина тіла) у комплексі ознак та представити для них 

математичні моделі з високим ступенем адекватності. Одним із показників 

морфологічної інтегрованості ознак є міць кореляційної плеяди. Установлено, 

що 14 морфологічних показників, що досліджені, створюють міцніші плеяди 

(відносна міць складає 0,64 та 0,93 одиниці) для умов природного лісу (запла-

вні та байрачні діброви відповідно), а для умов штучного лісу – слабку коре-

ляційну плеяду з відносною міццю 0,07 одиниці. Таким чином, величину від-

носної міці кореляційної плеяди можна використовувати для діагностики на-

туралізації штучних насаджень в умовах степового Придніпровʼя. 

 3. Трофічна активність R. kessleri знижується на 8,5 % за наближення 

чисельності до максимальної, що може спостерігатися у природних умовах 

(400 екз./м2). Листяний опад клена гостролистого та в’яза гладкого з 

п’ятикомпонентної суміші листяного опаду з листя клену польового (Acer 

campestre), липи серцелистої (Tilia cordata), дуба звичайного (Quercus robur), 

в’яза гладкого (Ulmus laevis), ясена звичайного (Fraxinus excelsior) спожива-

ється групою сапрофагів (R. kessleri, P. scaber) у більшій кількості, ніж листя-

ні опади липи серцелистої, дуба звичайного та ясена звичайного.  

 4. За умов моделювання хімічного навантаження (на прикладі Zn) на 

R. kessleri встановлено, що в екскреціях ківсяка спостерігається в середньому 

в 1,5 разу менший уміст цинку, ніж у самому ківсяку. Видова належність за-

пропонованого листяного опаду (Acer campestre, Robinia pseudoacacia) стати-

стично не впливає на акумуляцію цинку. У разі посилення хімічного наванта-

ження вміст цинку в тілі R. kessleri статистично достовірно збільшується (у 

2,9 разу відносно контролю). 
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5. Установлено, що переважання E. coli (99,70 % від загальної чисель-

ності колоній бактерій), мінімальна кількість грибів (0,14 % від загальної кі-

лькості клітин) та найвища чисельність протистів (0,60 % від загальної кіль-

кості клітин) у кишковій рідині R. kessleri. спостерігається за умов живлення 

диплопод листям верби (Salix alba). Максимальну кількість колонієутворюю-

чих одиниць Enterobacteriaceae sp. (37,0 % від загальної чисельності колоній 

бактерій) виявлено в кишковій рідині диплопод, які споживали кленову підс-

тилку (Acer platanoides); 

6. У кишківнику R. kessleri знайдено 7 видів (з 14 виявлених зі змивів 

опаду) ґрунтових водоростей (Stichococcus bacillaris Nägeli, Mychonastes 

homosphaera (Skuja) Kalina et Punčoch., Chlorella vulgaris Beij., Desmococcus 

olivaceus (Pers. ex Ach.) I. R. Laundon, Bracteacoccus minor (Chodat) Petrová, 

Klebsormidium flaccidum (Kutz) Silva et all, Eustigmatos magnus (J. B. Petersen) 

Hibberd), представлених здебільшого Ch життєвими формами. Три види водо-

ростей (Stichococcus bacillaris, Chlorella vulgaris, Mychonastes homosphaera) 

зафіксовано на змивах із кишківника R. kessleri, але не виявлені в екскреціях 

цього виду. Таким чином форичний консортивний звʼязок R. kessleri сприяє 

перерозподілу представників ґрунтової альгофлори та їх подальшому розсе-

ленню. 
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АНОТАЦІЯ 

Похиленко А. П. Консортивні звʼязки Rossiulus kessleri (Diplopoda, Julida) 

в лісових екосистемах степового Придніпровʼя. – Кваліфікаційна наукова 

праця. На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата біологічних наук 

за спеціальністю 03.00.16 «Екологія». – Дніпровський національний універси-

тет імені Олеся Гончара МОН України, Дніпро, 2021. 

У дисертації охарактеризовано консортивні звʼязки (топічні, форичні, 

трофічні) R. kessleri в лісових екосистемах степового Придніпров’я. Проаналі-

зовано особливості розповсюдження диплопод у природних і штучних лісо-

вих екосистемах та трофічної спеціалізації R. kessleri в умовах степового При-

дніпров’я. Досліджено особливості накопичення цинку за умов хімічного на-

вантаження (на прикладі R. kessleri). Установлено, що в екскреціях ківсяка 

спостерігається в середньому в 1,5 разу менший уміст цинку, ніж у самому 

ківсяку. Видова належність запропонованого листяного опаду (Acer campestre, 

Robinia pseudoacacia) статистично не впливає на акумуляцію цинку. Визначе-

но склад мікробоценозу R. kessleri при споживанні різних видів опаду та пока-

зана участь R. kessleri у (екто- та ендо-) розповсюдженні ґрунтових водорос-

тей. Установлено, що переважання E. coli, мінімальна кількість грибів та най-

вища чисельність найпростіших у кишковій рідині R. kessleri спостерігається 

за умов живлення диплопод листям верби (Salix alba). У кишківнику 

R. kessleri виявлено 7 видів (з 14 виявлених зі змивів опаду) ґрунтових водо-

ростей (Stichococcus bacillaris, Mychonastes homosphaera, Chlorella vulgaris, 

Desmococcus olivaceus, Bracteacoccus minor, Klebsormidium flaccidum, 

Eustigmatos magnus). 

Ключові слова: диплоподи, Rossiulus kessleri, консортивний звʼязок, 

морфологічна мінливість, лісові екосистеми, ґрунтові водорості. 

 

АННОТАЦИЯ 

Похиленко А. П. Консортивные связи Rossiulus kessleri (Diplopoda, 

Julida) в лесных экосистемах степного Приднепровья. ‒ Квалификацион-

ная научная работа. На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата биологических 

наук по специальности 03.00.16 «Экология». ‒ Днепровский национальный 

университет имени Олеся Гончара МОН Украины, Днипро, 2021. 

 В диссертации охарактеризованы консортивные связи (топические, 

форические, трофические) R. kessleri в лесных экосистемах степного Придне-

провья. Проанализированы особенности распространения диплопод в естест-

венных и искусственных лесных экосистемах и установлены трофические 

предпочтения R. kessleri в условиях степного Приднепровья. Определена осо-

бенности накопления цинка в условиях химического пресса (на примере 

R. kessleri). Установлено, что в экскрециях кивсяка наблюдается в среднем в 

1,5 раза меньшее содержание цинка, чем в самом кивсяке. Видовая принадле-
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жность предлагаемой листовой подстилки (Acer campestre, Robinia 

pseudoacacia) статистически не влияет на аккумуляцию цинка. Определен 

состав микробоценоза кишківника R. kessleri при потреблении различных ви-

дов опада и показано участие R. kessleri в распространении почвенных водо-

рослей (форическая консортивная связь). Установлено, что преобладание 

E. coli, минимальная численность грибов и максимальная численность прос-

тейших в кишечной жидкости у R. kessleri наблюдается при потреблении дип-

лоподой листьев вербы (Salix alba). В кишківнику R. kessleri обнаружено 7 

видов (из 14 со смывов опада) почвенных водорослей (Stichococcus bacillaris, 

Mychonastes homosphaera, Chlorella vulgaris, Desmococcus olivaceus, 

Bracteacoccus minor, Klebsormidium flaccidum, Eustigmatos magnus). 

 Ключевые слова: диплоподы, Rossiulus kessleri, консортивные связи, 

морфологическая изменчивость, лесные экосистемы, почвенные водоросли. 

 

ABSTRACT 

 Pokhylenko A. P Consortium connections of Rossiulus kessleri (Diplopoda, 

Julida) in forest ecosystems of the steppe Prydniprovie region. – Qualifying 

scientific work on the rights of the manuscript. 

 Dissertation on the competition of graduate degree of candidate of biological 

sciences on specialty 03.00.16 «Ecology». – Oles Нonchar Dnipro National Univer-

sity, Ministry of Education and Science of Ukraine, Dnipro, 2021. 

 The dissertation describes the consortium connections (topical, phoric 

connections, trophic preferences) of R. kessleri in forest ecosystems of the steppe 

Prydniprovie region. The features of the distribution of diplopods in natural and 

artificial forest ecosystems are analyzed, and trophic preferences of R. kessleri in 

conditions of the steppe Prydniprovie region are established. For the first time with 

the involvement of a morphometric features system (linear characteristics: length and 

width of the body, number of segments, length of the telson, length of the collum, length 

of the limb; tactile organs: features of the head capsule – length and width of antennae, 

characteristics of gnathochilarium elements: length and width of gnathochilarium, 

length and the width of the promentum) of coenopopulations of R. kessleri and M. sja-

elandicum, correlation pleiades are constructed. Thus, it is possible to identify the level 

of silvatization of the studied forest ecosystems. The parameter power of pleiades de-

termined from natural forest ecosystems is higher compared to such one from artificial 

forest ecosystems (0,64–0,93 and 0,07, respectively). According to the results of meas-

urements of individuals from the ash-maple oak-grove from Novomoskovskyi forestry 

sexual dimorphism is observed by body width, length of antennae, length of gnathochi-

larium, length of lingular plates. Sexual dimorphism is observed in the size of gnathoch-

ilarium – in females, it is 8,8 % wider and 6,3% longer. In individuals from the maple-

ash flood plain of Kocherezsky forestry, significant differences are observed in the 

length of antennas at almost the same width (males antennas are 7,6 % longer). No dif-

ferences by sex are observed on such characteristics as body length, limb length, pro-

mentum width. In the maple stand sexual dimorphism (females are 23,8 % shorter than 
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males and 22,5 % wider) at the highest level of significance (P < 0,001) is observed in 

both length and width of the body, while for individuals of R. kessleri from an ash-

maple oak-grove and a maple-ash flood plain, sexual dimorphism is observed for body 

width (P < 0,001) only. 

The principles of functional zoology formulated by Professors V. L. Bulakhov, 

O. E. Pakhomov, in particular consortium relations in the system “soil invertebrates – 

algocenosis”, were taken further. 

The materials of thedissertation were introduced into the educational process of 

Oles Honchar Dnipro National University during the teaching of subjects: “Ecological 

toxicology”, “Technoecology”. The results of dissertation were used to create new 7 

objects of nature reserves of Dnipropetrovsk region. 

The specificity of zinc bioaccumulation under conditions of a chemical load is de-

termined (R. kessleri case). Thus it is found out that the diplopoda excretion con-

tains, on average, 1,5 times less zinc than diplopoda itself. Affiliation with species 

of the proposed leaf litter (Acer campestre, Robinia pseudoacacia) does not statisti-

cally affect zinc accumulation. The composition of the intestinal biocenosis of 

R. kessleri when consumpting various types of leaf litter and the participation of 

R. kessleri in the distribution of soil algae was determined (an example of phoric 

consortium connection). We found that the prevalence of E. coli, the minimum 

number of fungi, and the maximum number of protozoa in the intestinal fluid in 

specimen of R. kessleri is observed when the diplopoda consume willow leaves 

(Salix alba (L.). Zooalgological analysis of Dnipro parks showed that R. kessleri 

promotes the redistribution of soil algae flora and its further resettlement. In the 

intestine of R. kessleri, 7 species (out of 14 from litter elution) of soil algae (Sticho-

coccus bacillaris, Mychonastes homosphaera, Chlorella vulgaris, Desmococcus 

olivaceus, Bracteacoccus minor, Klebsormidium flaccidum, Eustigmatos magnus) 

were found. 

 Keywords: Diplopoda, Rossiulus kessleri, consortium connection, morphologi-

cal variability, forest ecosystems, soil algae. 
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